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提　要　香港自古就是中国的领土。 早在新石器时代 , 我国先民已在这里休养

生息 , 所谓 “荒岛” 之说 , 纯属无稽之谈。英国早在鸦片战争前 200年 , 已蓄意侵

占中国领土。 19世纪初 , 它们经过深入调查研究 , 肯定香港是 “世界上无与伦比的

良港” ,积极谋求占领。鸦片战争中 ,义律交互使用外交讹诈与武力威胁 ,于 1841年

1月 26日将香港岛强行占领。 1842年 8月 29日 , 中英签订 《江宁条约》 , 清政府在

英国的武力威胁下 , 被迫同意割让香港岛给英国。

在中国近代史上 , 香港是最早被西方侵略者割占的中国领土。今年 7月 1日 , 香港回归

祖国 , 被英国强占 150多年的历史从此结束了。在这民族屈辱得到洗雪之际 , 回顾这段历史 ,

牢记惨痛的历史教训 , 这对激励我们为振兴中华民族更加奋发图强 , 具有重要意义。

一、 香港自古就是中国的领土

有人曾经妄称 , 香港原是 “一处连一所房子都难找到的荒岛”
①
。这是对历史的恶意歪曲。

香港自古就是中国的领土 , 有充分的历史根据 , 决不容许那些别有用心的人任意抹煞。

早在新石器时代 , 我国先民已在香港地区 (含香港岛、 九龙半岛及周围岛屿 )休养生息。

近年来的考古发现证明 , 香港岛西南的南丫岛和西边的大屿山 , 均有新石器遗存。石器有石

刀、 石斧、 石凿、 石环、 石箭簇等 , 属于我国华南文化体系。南丫岛西部有个大湾 , 曾发现

一些田园遗址。榕树湾、洪圣爷庙和大湾肚 ,都发现青铜器和大量陶器碎片。青铜器有剑、匕、

斧、 镞等 , 大体是周秦时代的遗物。 陶器有缸、 碗、 钵之类。有些陶器上有隶书的年号 , 大

部分属于西汉时期的遗存。 另外 , 还发现古代的不少石刻 , 如石壁、 东龙岛、 西湾、 大浪

湾、 蒲台岛、 长洲等地的石刻 , 其花纹与我国古代青铜器及同时期的陶器纹饰极为相似。 九

龙李郑屋村汉墓中出土的器物 , 其形制及其装饰方法 , 均与广州及邻近一带汉墓出土的器物
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差不多。这些古物有力地证明 , 早在 4000年前 , 这里就有我国的先民在此生活。

根据文献记载 , 香港地区在秦朝时属南海郡番禺县统辖 , 汉代属于南海郡博罗县。东晋

成帝咸和六年 ( 331年 ) 始设宝安县。唐肃宗至德二年 ( 757年 ) 改为东莞县。明代万历元年

( 1573年 ) , 又分出东莞县的南部地区设立新安县。 1914年 , 新安县复称宝安县。随着海外贸

易的发展 , 为了保护过往船只的安全 , 从南北朝时代起 , 历代政府都派有兵丁在香港地区驻

防。梁简文帝大宝元年 ( 550年 ) 在九龙半岛西南的屯门 , 设立了屯门镇 , 派遣重兵驻守。这

是在香港地区设立重镇的开始。 唐宋时期 , 屯门成为海外商船进出广州的必经之地。 唐代继

续设置屯门镇 , 保护往来商船。 宋代在屯门之南的大屿山设置摧锋军驻守。 另外 , 宋代为了

加强这一地区的治安管理 , 还在九龙半岛上设立了官富司。 元代设屯门巡检司。 这些军政设

施的相继建立 , 又表明从秦汉时代起 , 香港地区一直处在我国历代政府的有效管辖之下。

到了明代 , 由于倭寇和西方殖民者的侵扰 , 广东当局对香港地区的管理进一步加强。 为

了适应抵御倭寇的需要 , 洪武二十七年 ( 1394年 ) , 明太祖朱元璋下令设立广东海道 , 建置卫

所 , 由副使一员、 都指挥一员、 卫指挥一员 , 负责守护广东海岸。南海卫下设东莞、 大鹏两

个千户所 , 并在同年建立九龙城寨 , 作为大鹏千户所的驻地 , 负责防卫佛堂门、 屯门和冷水

角等处。两所原有士兵 551名 ,后来增加到 2200名。除了陆上防卫之外 ,为了加强海上防卫 ,

明代后期在巡抚谭纶、 总兵戚继光的建议下 , 设立了广东水师 , 分别组成六寨 , 负责保卫潮

州、 惠州、 广州、 高州、 雷州、 琼州六府的海域。广州寨总部设于东莞县的南头 ( 1573年起

改属新安县 ) ,配有战船约 60艘 ,水陆兵丁近 1800名。大多数战船停泊于今香港新界的屯门、

佛堂门海面 , 曾多次打败倭寇和葡萄牙、 荷兰对这一地区的侵扰。

到了英国侵占香港前的清代 , 香港地区已经建立起相当完善的军政制度。香港岛南部的

赤柱和东北角的红香炉 , 已派遣正规军常年驻守。 根据 1841年 5月 15日出版的 《香港公

报》第 2期记载 ,香港岛上各地住着渔民、农民和采石工人等约 5000人。其中赤柱有居民 2000

人 , 筲箕湾 (采石矿、 大村落 ) 有居民 1200人 , 其他各地 5名至 300名不等。他们实行和大

陆一致的保甲制度与土地制度 , 风俗习惯、 宗教信仰均大体和大陆相同。九龙半岛南端则建

有九龙炮台和城寨 , 一直驻有重兵防守 , 还有店铺民房数百户 , 聚居在这里的居民自然不少。

新界及周围众多的岛屿 , 皆有中华民族子孙居住。 其中各个要害地区均设有汛站及炮台 , 并

派遣兵丁巡防 , 建立了更加完善的防卫系统和政权机构。

可见 , 英国侵占香港之前 , 无论是香港岛还是香港地区 , 都是处于中国政府的有效管理

之下 , 居民众多 , 渔业、 农业、 盐业、 采石业、 采珠业、 制香业、 商业、 航运业均相当发达。

所谓 “荒岛” 之说 , 纯属无稽之谈。

二、 英占香港　蓄谋已久

英国非法侵占香港是在 1841年 1月 26日。但侵扰香港 , 则远在此之前。至于占领中国

领土的图谋 , 更可上溯此前 200年。当时英国人到达中国后 ,开初只是希望获得一块土地 , 作

为殖民侵略据点。 这块土地究竟选择何处? 却没有定见。

最初英人选择的是海南岛。早在 1635年 , 由国王查理一世参与投资的科腾商团 , 派遣海

军上校威德尔率领武装商船 4艘和轻帆船 2只前来中国。出发前 , 查理一世曾训令: “对于发
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现的各地 ,如认为对我们的利益和荣誉有利的 ,就可加以占领管辖。”
②

1637年 6月 ,威德尔率

领的武装商船队到达中国南海海域 , 经过半年多的观察 , 最后 “提议占领海南岛 , 作为不列

颠属地”③。 由于不久英国发生了资产阶级革命 , 这个提议再没有人提起。

其次是从葡人手中夺取澳门。英国商船在 17、 18世纪来华后 , 由于贸易上常常受到葡人

的牵制 ,英国东印度公司广州管理委员会曾在 1781年向英印总督提议 ,请与葡果阿总理接洽 ,

“获得一种能够改善他们在澳门地位的保证。”
④
后来 , 在法国大革命后长达 20多年的英法战

争期间 , 英国曾于 1802年和 1808年两次派遣兵舰来中国 , 企图强占澳门 , 但都未能得逞。

第三是选择浙江的定海。江浙是丝、 茶的主要产地 , 自从 1685年海禁解除后 , 英国商船

几乎连年北上宁波、 舟山 , 从事丝、 茶贸易。 1688年 , 清政府在舟山设立定海县 , 并且将浙

海关移到那里 , 还在定海城外道头之西建立 “红毛馆” , 安置外国商人和船员居留。 1700年 ,

英国东印度公司为了扩展贸易 , 派遣喀恰浦为第一任监督 , 将监督署、 商馆设于定海 , 企图

以此作为侵华基地。可是 , 英国货在那里找不到销路 , 关税也不见得比广州轻。 结果 , 英国

在定海的投机很快以失败告终。到了 18世纪末年 , 英国再次企图侵占定海或附近小岛。 1787

年 , 英王乔治三世任命卡茨卡特为特使访华。乔治三世在训令中指示: “我们在中国的广大商

业 , 需要一个安全的地方作为商站 , ……因此 , 我们希望赐予一块比广州的位置更方便的小

地方或孤岛” ,这个地方应该便于航远而又安全 ,便于推销英国货物 ,同时靠近优良茶的产地。

具体来说是北纬 27°— 30°之间”⑤。由于卡茨卡特在途中死去 , 英王的指示付诸流水。 1793年 ,

英王复命马戛尔尼率领庞大使团访华。他在拜见乾隆皇帝后 ,向清政府提出的六点要求中 ,第

三点即是 “准许他们把舟山附近一个独立的非军事区的小岛作为仓库 ,堆放未售出的货物 ,并

当作是他们的居留地来管理。”⑥此议一经提出 ,即遭到乾隆皇帝的坚决拒绝。后来在鸦片战争

时期 , 英国仍然把占领定海作为重点战略基地 , 而在签订 《江宁条约》 时还是放弃了。

最后是选择了广东的香港。 香港地区的选定是英国经过长期调查确定的。英人强占香港

虽发生在鸦片战争时期 , 而在香港地区从事侵扰活动则在 150多年前即开始了。

还在 1683年 , 英船 “卡罗莱娜号” 从英国来到中国广东海域。由于葡人不许他们在澳门

经商 , 7月 11日 , 被一只中国走私小船引到了大屿岛 , 想在这里从事秘密交易 , 由于受到中

国水师船的监视和拦阻 ,这条船在大屿岛旁停留了两个多月 ,直到 9月 17日才开往浪白澳
⑦
。

这可能是在香港地区停泊最早的一艘英国船。 1689年 9月 1日 , 英船 “防卫号” 碇泊于澳门

东侧的 15里格 (约合 45公里 ) 处。据马士推测 , “停泊的地点可能是香港港口或其邻近 , 也

可能是急水门。”
⑧
这是第二艘到达香港地区的英国船。 1741年 , 英国兵船 “百夫长号”载着海

军司令安逊到达中国广东海域 , 进行武装窥探 , 曾在香港南部停泊修理。这是英国也是西方

国家第一艘到达中国的兵船⑨。早于英国强占香港整整 100年。 1793年 ,马戛尔尼在提出侵占

舟山小岛的同时 , 也提出 “准许他们在广州附近有同样权利”10 , 也就是将广州附近一块类似

舟山小岛的地方让给英国。英国虽然未明白提出香港 , 实际是指香港。从 1806年起 , 东印度

公司的水文地理学家霍斯伯格连年在华南沿海进行勘测 , 后来给英国外交部写了一份调查报

告 , 里面多处提到香港水域 , 指出急水门是个可供各种船只停泊的锚地 , 香港岛和南丫岛之

间的海峡是良好的避风港 , 香港北面的鲤鱼门形成一个可容纳大小船只的优良海港 , 港岛南

部大潭湾也是一个良好的避风港
11
。 1816年 , 阿美士德使华 , 当他们到达珠江口时 ,东印度公

司驻广州大班、 充当使团副使的斯当东打破历来在澳门会合的传统 , 别有用心地选择香港仔
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作为会合地点 , 趁机对这个港口和全岛作了仔细的调查 , 回国后提出了详尽的报告 , 赞扬香

港 “是世界上无与伦比的良港”12。 1828年 ,英国东印度公司曾用 20万两银子买通两广总督李

鸿宾 , 占据香港外之恃山作为 “往来安歇地” , 后因广东巡抚朱桂桢反对 , 才将 “屿地追回 ,

银未偿”13。 1833年 , 斯当东在英国下议院报告说: “很多年来 , 香港是舰船停泊的良港 , 这是

大家承认的。” 在报告中 , 他竭力鼓吹在 “中国口岸设立贸易中心 , 以脱离中国的管制。”
14
其

占夺香港的野心 , 已是呼之欲出了。 1834年 , 英国派遣律劳卑为驻华商务总监督。外交大臣

巴麦尊指示他注意调查: “如果在中国海域发生战争行动 ,舰船是否可以有任何地方并在什么

地方找到必需的保护。” 还建议他核查前述霍斯伯格 “意见是否正确”15。律劳卑于 7月 15日

到达中国后 , 经过调查 , 于 8月 21日致信英国首相格雷伯爵 , 要求指令印度总督 “准备一小

支军队 , 随着西南季风的开始进入中国海域 ; 它到达后应占领珠江东部入口的香港岛 , 该岛

非常适合于达到一切目的。”16由此可见 , 英国把香港作为武装侵华基地 , 准备武装占领的企

图 , 早在鸦片战争爆发前 6年即明确提出来了。 1835年 4月 , 继律劳卑、 德庇时担任商务总

监督的罗宾生曾建议 ,把全体在华英商都转移到船上 , “使他们驻在大屿山或香港附近的某个

美丽的港口。”17 1836年 4月 ,罗宾生再次向巴麦尊建议 , 把英国商船 “从伶仃洋这个在南方吹

来季风时没有掩蔽的和难以停泊的锚地 , 迁到安全而又宽敞的港湾或香港这个港口。”18

1837年 , 两广总督邓廷桢下令驱逐囤集鸦片的趸船。英船退出后 , 大量集中于香港和九

龙尖沙嘴之间海面 , 擅自在香港建立居留地 , 对抗中国的禁烟运动。据邓廷桢查探 , 当时有

趸船 25只 , 其中有 22只集中于尖沙嘴洋面。 1838年 , 英印总督派遣远东舰队司令马他仑率

领 “威里士厘号” 和 “阿吉林号” 来华示威 , 企图阻止中国的禁烟运动 , 受到广东当局的抵

制。马他仑因众寡不敌 , 退驻香港。 事实表明 , 香港在 18世纪 30年代已成为英国侵略者抗

拒中国禁烟、 走私贩毒的巢穴。 1839年 , 林则徐禁烟在广东取得明显成效 , 英国侵略者心急

如焚 , 积极策动侵华战争 , 极力主张占领香港。伦敦东印度与中国协会致巴麦尊函中 , 就提

出要 “在沿岸占据一二个岛屿”
19
。而在安德鲁· 韩德森致该协会主席拉本特函中更大肆鼓吹:

“我们还需要占有一个海口 , 我们可以占据大潭湾及岛 (指香港 )。这地方作为港口较澳门为

佳 , 海水又深 , 陆地环绕 , 常年可用 , 易资防守。 它是山地 , 但已经开垦 , 在食物上可以独

立。岛的西南方有一个地腰 , 是很好的贮货所 , 这地方并且是自北方来的船只汇集之地 , 中

国政府便无法干涉它的船只将茶丝运到我们的船里来了。”
20

上述一系列事实证明 , 英国侵占香港是蓄谋已久 , 经过深入调查研究然后确定的。侵占

香港 ,是英国侵略中国的第一步 ,其目的就是把香港作为扩大侵华的基地。 19世纪 30年代英

国侵略者在香港频繁活动表明 , 香港已成为它们力图强占的目标。

三、 英国强占香港经过

严厉的禁烟运动 ,使罪恶的鸦片贸易受到空前沉重的打击。英国鸦片贩子不甘心失败 ,千

方百计进行破坏。 1839年 7月 7日 , 英国水兵在尖沙咀行凶 , 杀死农民林维喜 , 英方拒不交

出凶手 , 同时顽固拒绝出具永不夹带鸦片的甘结。为此 , 林则徐下令将广州和澳门英商驱逐。

8月 26日 , 英船开到香港 , 即在岸边搭寮居住 , “决定以香港作为永久居留地”
21
。

1840年 6月 ,英国侵略军到达中国海域 ,悍然为维护可耻的鸦片贸易而发动了鸦片战争 ,
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香港地区立即成为侵略军的 “总站”。同年 8月中 , 英军到达天津海口 , 在递交的 《巴麦尊子

爵致中国皇帝钦命大臣书》 中 , 向清政府正式提出了割让一海岛的要求。信中说: “英国政府

要求中国方面将英国全权大臣所指定的中国沿海一处或数处面积够大、 位置适宜的岛屿 , 永

久割让给英国政府 , 作为英国臣民居住和贸易的地方。”
22

义律和琦善于 1840年末相继南下到达广东 , 双方文书往来 , 就赔款、 割地、 交还定海等

问题进行讨价还价。 12月 11日 , 琦善照会义律 , “因通商而转予之以地 , 无论于理不顺 , 亦

复于情不协 ,且从未与他国 ,独能与贵国乎?”23 12日 ,义律照复: “倘能应允另行开港贸易 ,本

公使大臣当可
·
不
·
再
·
求
·
地。”

24
琦善在 15日的照会中答应 “代为奏恳圣恩 , 请于广州之外 , 只能

另给码头一处 ,准令乘舟载货前往 ,即在舟中与行户互市 ,仍遵定例 ,不得上岸居住。”
25
可是 ,

义律出尔反尔 , 12月 29日又提出割地要求。义律在照会中说: “惟有予给外洋寄居一所 , 俾

得英人竖旗自治 , 如西洋人 (指葡萄牙 ) 在澳门竖旗自治无异。”26对此 , 琦善在 1841年 1月

2日的照会中提出质问: “贵公使大臣来文内 , 声明 `不再求地’ , 今何以又有予给寄居一所之

语?”
27
义律见通过文书交涉无法达到目的 , 决定诉诸武力

28
, 胁迫琦善屈服。

1月 7日 , 英军攻占大角沙角炮台之后 ,义律立即于第 2天提出 4项要求。其中第 1条就

是 “应将现归英国占据之沙角地方 , 仍留英国官员据守 , 给为贸易寄寓之所。”29想以此逼迫琦

善就范。果然 , 琦善立刻作出让步 , 11日复照义律 , 同意代为奏恳 , “予给口外外洋寄居一

所”
30
。 义律收到琦善照会 , 当天即作出答复 , 提议 “以尖沙咀洋面所浜之尖沙咀、 红坎即香

港等处 , 代换沙角予给 , 事尚可行。若除此外别处 , 则断不能取领。”30义律见琦善已经上钩 ,

又得寸进尺 , 在 14日的照会中 , 提出 “将尖沙咀、 香港各等处 ,
·
让
·
给
·
英
·
国
·
主
·
治 , 为寄居贸易

之所 , ……则本公使大臣等即于接到来文之时 , 就日将以沙角、 大角二处送还。”
31
第二天 , 琦

善在复照中指出 , 尖沙咀与香港 , 系属两处地方 , “止择一处地方寄寓泊船”32 , 而对于 “让给

英国主治” 这一重大新条件 , 却未予注意。义律据此认定 , 琦善已经同意割让 , 当于 16日复

照 , 表示愿意依照来文办理 , “一面以香港一岛接收 , 为英国寄居贸易之所 , 一面以定海及此

间沙角、 大角等处 , 统行缴还贵国也。再本公使大臣须以叠次公文开载议办各款 , 汇写盟约

一纸 , 以俾两国和好永久 , 则望于贵大臣爵阁部堂就便之时 , 幸得面谈 , 以期订明可也。”33可

是 , 到了 20日 , 双方尚未见面 , 更没有 “汇写盟约” , 义律居然在澳门单方面向英国臣民发

出 《公告》 , 声称 “已经签订了初步协定” , 而且其中第 1条就是: “香港本岛及其港口割让与

英国”34。 26日 , 英军大队在香港登陆 , 插上英国国旗 , 正式将香港占领。 29日 , 义律又发出

《公告》 , 居然谎称: “经清朝大学士兼钦差大臣琦善
·
盖
·
印 , 香港岛已割让给英国君主。”35这真

是一个弥天大谎。 就这样 , 香港从此被英国强占达 157年之久。

义律以为 , 英国占领香港变成事实之后 , 软弱的琦善在事实面前将不得不予以同意。 可

是 , 1月 27日 , 两人在狮子洋旁的莲花山会谈时 , 义律摊出 《条约草底》 , 要求琦善接受 , 盖

用关防 (公印 )。当琦善弄清英方是要求割让香港而不是租借时 ,意识到问题的严重性。为此 ,

双方发生了争执 , 会谈没有结果。 1月 31日 ,琦善按照自己的意愿草拟了一份 《章程底稿》送

给义律 , 其中提出: “准令英吉利国之人仍前来广通商 , 并准就新安县属之香港地方一处寄

居。”36然而 ,义律对琦善提出的方案根本不予理睬。 2月 11日至 12日 ,琦善为了达成妥协 ,亲

赴穿鼻洋蛇头湾与义律再次会谈 , 仍然没有结果。 13日 , 义律在第二次会议的基础上 , 再次

拟订了一个 《条约草案》 , 名为 《善定事宜》 , 送交琦善。其中第 3款规定: “天朝大皇帝准将
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治属之广东新安县附近海浜者香港一岛 , 给予大英国主”。在照会中并要求 “指出面会处所 ,

定于早日会晤” , “同时当面盖印”
37
。 17日 , 义律再次照会琦善 , 提出 “本月之内 , 倘终未能

以善定事宜条款盖印了结 , 诸事全妥 , 必使再开衅端 , 不免仍复相战。”38琦善既不敢擅自割让

香港 , 又十分害怕战火再起 , 乃决定采取拖延政策 , 于 18日照会义律: “本大臣爵阁部堂本

欲备文商酌 , 因日来抱恙甚重 , 心神恍惚 , 一俟痊可 , 即行办理。 ……倘再如上年之不候回

文即行滋扰 , 则前议一切 ,皆归乌有。”
39

19日 , 他又派鲍鹏带去两件非正式公文。其中一件是

要求修改 《善定事宜》; 一件是如果义律态度恭顺 , 准备同意割让香港 , 但 “须奏明定议”。鲍

鹏于 20日在澳门与义律见面。义律看了要求修改 《善定事宜》 的非正式文件 , 暴跳如雷 , 竟

把它撕破并退给鲍鹏 , 还声色俱厉地宣称 , 如果超过签约期限 , 英国将在 “期限届满后几小

时内发动进攻”
40
。鲍鹏见势不妙 ,未敢将第 2份文件递交

41
。随后 ,英方已探悉清廷态度改变 ,

乃决定先发制人 , 于 26日攻陷虎门 ; 同日 , 广东巡抚怡良报告英国强占香港的奏折到京。道

光帝当即谕令将琦善 “革职锁拿”、 “押解来京 , 严行讯问”42。由于形势变化 , 签约谈判也就

再没有进行。

这里需要特别指出的是: 过去曾有人把义律擅自在 《公告》 中宣布的 “已经签订了初步

协定” , 或后来提出的要琦善在上面盖印的 《条约草底》 或 《善定事宜》 , 说成是双方签订了

《穿鼻条约》 或 《穿鼻草约》。这是完全违背历史真相的。

首先 , 义律声称 “已经签订了初步协定” 之说 , 根本不能成立。因为在 1月 20日之前 ,

义律和琦善之间 , 彼此只有照会往来 , 两人到广东后从未见面。直到 1月 16日 , 义律才在照

会中提出要求面谈 , 并 “汇写盟约一纸”。 可想而知 , 哪来有 《初步协定》 的签订。

其次 , 所谓 《穿鼻条约》 或 《穿鼻草约》 , 都是后人杜撰 , 当时并无这类名称。 《穿鼻条

约》 之名 , 最早见于 1895年厄特理写的 《欧洲人在中国: 从开始到 1882年的香港历史》 (英

文 ) , 那是 50多年后的事 ; 《穿鼻草约》 之名最早见于 1828年马士和宓亨利合著的 《远东国

际关系史》 (英文 ) , 更是 80多年以后的事。此后 , 蒋廷黻、 萧一山、 费正清等相继沿用 , 造

成谬种流传 , 贻害不浅。这种以讹传讹 , 不容再继续下去了。

第三 , 琦善从未在义律提出的任何条约草案中签字盖印。在广东谈判中 , 琦善和义律只

有两次会晤: 第一次是在莲花山 , 义律拿出 《条约草底》 , 要求琦善盖印 , 琦善拒绝了。第二

次是穿鼻洋蛇头湾。由于这次会晤未达成协议 , 义律才在散会后拟订了一份 《善定事宜》 , 限

期要琦善再次约期会晤 , 签字盖印。琦善由于不敢擅割香港 , 因此借口患病 , 采取拖延政策。

不久 , 琦善被革职逮捕 , 双方再没有见面。既然连面都不能见 , 更谈不上签约盖印了。

第四 , 更为重要的是 , 义律宣布的 “已经签订了初步协定” , 就是英方也不予承认。英国

外交大臣巴麦尊在致义律的信中明确指出: “不能够把属于一国君主所有的任何部分领土割让

或转让给另一国君主 , ……琦善订立的关于把香港割让给英国的那项协议 , 即使已载入一项

正式的条约之中 , 在获得中国皇帝的批准之前 , 是没有价值或效力的。”43

可见 , 无论从哪方面来说 , 这个所谓 《初步协定》 或 《善定事宜》 , 都是不能成立的。把

它说成是双方签订了 《穿鼻条约》 或 《穿鼻草约》 , 是毫无道理的。

还要强调指出的是 , 义律声称 , 琦善同意把 “香港本岛及其港口割让与英王” , 纯属强加

于人。 琦善从未表示同意。 事实上 , 琦善在历次照会中 , 只答应 “代为奏恳” , “予给口外外

洋寄居一所”。当义律要求同时割让对岸的尖沙咀时 , 琦善的答复仍是两者之中 , “止择一处
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地方寄寓泊船”。 义律把它歪曲成 “香港本岛及其港口割让与英王” , 完全是偷梁换柱。

四、 《江宁条约》 使英占香港 “合法化”

香港被强占不久 , 由于义律所作所为 , 还不能完全满足侵略者的贪欲 , 英国政府决定撤

换。 1841年 4月 30日 , 英国内阁议决召回义律 , 改派璞鼎查接替。为了扩大侵华战争 , 巴麦

尊一再向璞鼎查发出训令。 他在训令中认为 , 香港 “在许多方面很有资格成为我们对华贸易

的一个相当重要的商业基地” , “应当对香港保持占领”44。同年 8月 , 璞鼎查到达中国 , 曾亲

自到香港视察。随后 , 英军大举北上 , 陷厦门 , 占定海 , 侵宁波。香港成了英国的转运站。清

政府为了反击英国扩大侵略 , 曾于 1842年初在浙江组织反攻 ,要求主持广东军事的奕山等人

趁机配合反攻 , 收复香港。奕山却编造种种理由 , 拒不出兵 , 从而失去收复香港的良机。 5月

20日 , 璞鼎查在给英国外交部的报告中强调 , 香港 “这个居留地已经取得巨大进展 , 为了女

王陛下及其臣民的荣誉和利益 , 不允许将它交还中国皇帝去统治。”
45

同年 6月 , 英国从印度调来大批军队 , 决定大举进犯长江 , 连克吴淞、 上海、 镇江。 8月

10日 ,英舰 80多艘抵达江宁 (今南京 )城下。清廷派的钦差大臣耆英和伊里布匆匆赶到江宁 ,

向英方求和。 8月 12日 , 耆英等派塔芬布、 张喜等人与璞鼎查的副官麻恭等会晤于江边的静

海寺。英方提出条约草案 8款 , 其中第 3款规定: “大清必将香港地方让与大英永远据守。”46

8月 29日 , 双方正式签订了结束战争的 《江宁条约》。全约共 13款 , 其中第 3款规定: “今大

皇帝准将香港一岛给予大英国君主暨嗣后袭主位者常远据守主掌 , 任便立法治理。”
47
次年 6

月 26日双方互换了批准书。从此 , 香港就由在鸦片战争中非法强占变成 “合法” 割让了。
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